

## ОБСТОЯТЕЛЬСТВА ВОЗБУЖДЕНИЯ УГОЛОВНОГО ДЕЛА В ПОРЯДКЕ СТАТЬИ 448 УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

БЕРЕЗА Катерина Юрьевна

студент

Научный руководитель: ИЛЬНИЦКАЯ Любовь Игоревна

кандидат юридических наук, доцент

Северо-Кавказский филиал Российского государственного

университета правосудия им. В.М. Лебедева

г. Краснодар, Россия

*В статье рассмотрены обстоятельства, необходимые для принятия решения о возбуждении уголовного дела в отношении отдельных категорий лиц.*

**Ключевые слова:** возбуждение уголовного дела, особенности производства в отношении отдельных категорий лиц.

Особенности производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий лиц, содержащиеся в Главе 52 УПК РФ, касаются досудебных стадий, и выражаются в установлении дополнительных гарантий для лиц, выполняющих преимущественно государственные функции, от незаконного и необоснованного привлечения к уголовной ответственности. В этой связи наиболее значимым из решаемых в этом порядке вопросов является проверка сообщения о преступлении и принятие по нему соответствующего решения.

Правовая регламентация возбуждения уголовного дела (Главы 19 – 20 УПК РФ) включает поводы, основания и порядок действий должностных лиц, которые принимают поступившую информацию о совершении противоправного действия, проводят определенные действия и выносят соответствующее постановление. В Главе 52 УПК РФ предусмотрено, что предпринимать какие-либо действия по проверке сообщения о преступлении и о причастности к нему лица, обладающего особым правовым статусом, возможно только после получения специального решения судебного органа (п. п. 2, 2.1 ч. 1 ст. 448 УПК РФ); согласия со стороны профессионального сообщества (п. п. 1, 3, 4 ч. 1 ст. 448 УПК РФ), Председателя Следственного комитета РФ (п. п. 12, 13 ч. 1 ст. 448 УПК РФ) или руководителя следственного органа по субъекту РФ (п. 14 ч. 1 ст. 448 УПК РФ).

Проверка наличия или отсутствия особого

статуса у лица, возможно причастного к совершению преступления, входит в перечень обстоятельств, характеризующих личность и подлежащих обязательной проверке. Для этого направляются запросы в соответствующие учреждения для дальнейшего истребования характеризующего материала: наркологические, психоневрологические диспансеры, военный комиссариат, органы ЗАГСа, ИЦ и ГИАЦ МВД России и т.д.

Если речь идет о субъектах, занимающих должности в федеральных органах государственной власти, то получение информации об их должности является более доступным. Однако, в отношении субъектов, являющихся членами избирательной комиссии, а также адвокатами в субъектах, возникает сложность связанная с тем, что указанные сведения зачитываются в избирательной комиссии (далее по тексту – ИК) и адвокатской палате (далее по тексту – АП), находящиеся в конкретном субъекте Российской Федерации, в частности – ИК и АП того, субъекта РФ, на территории которого проводится доследственная проверка или расследуется уголовное дело (с соблюдением правил подследственности), либо субъекта РФ, на территории которого официально зарегистрирован по месту жительства подозреваемый (обвиняемый).

Конечно, не исключается возможность наличия статуса у подозреваемого (обвиняемого), например, члена избирательной комиссии, на территории иного субъекта Россий-

ской Федерации, однако в связи с ограниченными сроками проведения проверки и расследования уголовного дела направить запросы и истребовать соответствующие ответы из ИК и АП всех субъектов Российской Федерации невозможно, поскольку единого ведомства, располагающего указанными сведениями в отношении всех граждан Российской Федерации, нет, в связи с чем указанные обстоятельства усложняют процесс сбора характеризующего материала, который является наиболее важным для определения наличия специального статуса у подозреваемого (обвиняемого). В этой связи, ч. 3 ст. 144 УПК РФ, применительно к продлению срока проверки сообщения о преступлении до 30

суток, следует дополнить таким основанием, как направление запроса об отношении за подозренного к категории лиц, указанных в ст. 447 УПК РФ.

Таким образом, следователю при проведении процессуальной проверки следует в первую очередь направить и истребовать необходимые ответы на запросы в соответствующие учреждения для определения наличия либо отсутствия специального статуса у лица, совершившего преступление. Указанные действия снижают риск привлечения должностного лица к дисциплинарной ответственности, что будет характеризовать его (следователя) как сотрудника, надлежащим образом исполняющим свои должностные обязанности.

## **CIRCUMSTANCES OF INITIATING A CRIMINAL CASE IN ACCORDANCE WITH ARTICLE 448 OF THE CODE OF CRIMINAL PROCEDURE OF THE RUSSIAN FEDERATION**

**BEREZA Katerina Yurievna**

Student

*Scientific Supervisor: ILNITSKAYA Lyubov Igorevna*

Candidate of Sciences in Jurisprudence, Associate Professor

North Caucasus branch of the Russian State University of Justice named after V.M. Lebedev  
Krasnodar, Russia

*The article examines the circumstances necessary for making a decision to initiate criminal proceedings against certain categories of persons.*

**Keywords:** initiation of a criminal case, features of proceedings in relation to certain categories of persons.